

西元1711年，岸裡社頭目阿穆在屋子裡走來走去，憂心地說：「這可怎麼辦才好？我們族裡這麼多人人都生病了！」

「頭目！好消息，有一位年輕漢人說他會醫術，可以幫忙我們治好大家。」

「太好了，快請他進來！」阿穆往門口看去，那是一位年輕的漢人男子。

「頭目您好，我是來自廣東潮州府大埔縣的張達京。」

「就麻煩你了！」阿穆很高興地對他說。

在張達京的幫助下，岸裡社的瘟疫得到控制。

頭目阿穆非常高興，再加上看到張達京一表人才，便決定將自己的女兒嫁給他。而張達京也因為娶了頭目的女兒，被人們稱為「番駙馬」。

當時居住在台灣的原住民，有的與漢人比較親近；有的則與漢人之間敵對而常有紛爭。岸裡社頭目阿穆則響應了清朝政府的歸化運動，申請歸順，也可以減少與漢人之間的打鬥。地方官對岸裡社的歸順感到很高興，因為光是要解決漢人移民與原住民間的糾紛，就讓他們頭疼萬分了！

張達京也在這個時候(1723年)，擔任起岸裡社的第一任「通事」。所謂的「通事」，就好比翻譯官和村里幹事，主要在幫忙官方管理番社、居中協調，而政令宣導與原住民稅務，自然也是通事的工作之一嘍！

\* 請替這一段下一個標題：

---

1731年(雍正皇帝在位時)，大甲西社的道卡斯族原住民林武力等人，因為受不了清朝官吏所指派的沈重勞役，決定起來反叛。

「我們再也受不了這些官吏的壓迫了！」林武力對著群眾大喊：「我們一起反抗，燒毀衙門！」

「衝啊！不要讓這些漢人再繼續欺負我們了！」

他們不但燒毀衙門，更殺傷衙門士兵，當時衙門裡的清朝官吏張弘章趕緊逃走，戰事一時無法停止。

沒想到這時候負責征討大甲西社的「福建分巡台灣道」倪象愷一位姓劉的表親，竟然動了壞腦筋，而引發更大的事件。

「我有個好主意，我們把來幫我們運糧食的這五個原住民綁起來，裝作是我們抓到的敵人，應該可以得到朝廷的獎賞呢！」

這件事使得原本歸順清朝政府的原住民也開始抗議，紛紛到彰化縣城抗議。

「太過分了！你們把我們當什麼了？」

「居然敵友不分！」

「這件事一定要給個公道。」

沒想到當時的彰化縣令草草了事，隨便敷衍他們，這使得其他各族的原住民更加生氣。

「既然這樣，我們大肚社決定要響應大甲西社，跟著一起反抗！」

很快的，大肚社聯合了附近十幾個原住民部落，一起攻陷彰化縣城。幾乎所有中部地區的平埔族各社都參加了這次事件。

\* 請替這一段下一個標題：

清朝隨即派遣大軍前來征討，並請沒參與抗爭的岸裡社協助，終於擊敗其他平埔族，平定這次事件。而岸裡社也從此變為中部勢力最大的平埔族部落，張達京與阿穆的孫子潘敦仔也因為平亂有功，獲得皇帝賞賜「蟒袍」（因為龍袍是皇帝穿著的稱呼，其他龍袍只能稱為蟒袍）。

後來，張達京更與另外五位漢人聯合，組成「六館業戶」，出資開鑿葫蘆墩圳，並利用「割地換水」的方式，從岸裡社人取得土地。

很快的，葫蘆墩圳成為灌溉現在豐原、潭子、神岡、大雅的重要水圳，而張達京也擁有龐大的土地，成為中部地區相當大的地方勢力。

1750年(乾隆皇帝時)，台灣各地爆發「通事」侵入番界開墾的弊案，清朝政府開始整肅勢力比較大的漢人通事，而張達京也在這時候被革除職務，被遣送回到廣東。而潘敦仔也接任張達京的位子，開始擔任岸裡九社的「通事」。

由於張達京對地方開發的貢獻很大，目前在台中縣神岡鄉的「萬興宮」二樓，還供奉著張達京的長生牌位，上面寫著：「皇恩特授功加副府張公達京長生祿位」。

\* 請替上面這段寫一個適合的標題：\_\_\_\_\_（註：請不要只寫某人死亡或離開。）

\* 請依照提示，將這篇故事畫成簡單的漫畫：（請一定要加入文字或對話）

如果真的不會畫圖，也可以用問答題的形式，用文字回答問題。

1. 主角是什麼樣的人？

2. 他想做什麼？



3.但發生了什麼事？

4.有什麼結果？(對現代的影響)

註：請不要只畫某人死亡或離開。